

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.214 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 20 DE MARZO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

JUAN CARLOS TORREJON



Desastre en Beni: Miles de damnificados por inundaciones

Los municipios de San Borja, Rurrenabaque y Reyes se declararon en desastre. Hay 1.200 familias afectadas. La Gober-

nación beniana ha declarado emergencia departamental. En Santa Cruz, el desborde del río Grande amenaza los

cultivos en Cuatro Cañadas, Pailón y San Julián. En Yapacaní, fueron afectadas 1.717 hectáreas de arroz y soya. A nivel

nacional, según Defensa Civil, hay 184 municipios afectados, de los cuales 69 se declararon en desastre **A2-3**

PANORAMA DE CONFLICTOS. TRANSPORTISTAS ANUNCIAN MOVILIZACIONES

Crece el malestar por la falta de combustibles y el Gobierno habla de protestas políticas

El agro sufre por falta de diésel. Pese a los anuncios oficiales, en el norte integrado persisten las largas filas por combustibles. Los usuarios pasan dos y hasta tres días en kilométricas colas

En El Alto, los transportistas cumplieron un paro de 8 horas. En Santa Cruz, grupos de personas tomaron las casetas de peaje en las carreteras del norte y no pagarán peajes.

La próxima semana, el Comité pro Santa Cruz y varias instituciones marcharán hacia la Sede de Gobierno. Todos reclaman por dólares y combustibles. **A4-5**

Bolivia buscará un triunfo en Perú

Hoy, a las 21:30 HB, la selección intentará mantener viva la esperanza de clasificar al próximo Mundial de fútbol

A15



KAILASA TIENE CONSTRUCCIONES EN ZONAS INDÍGENAS

Según dirigentes de la Cidob, miembros del Estado ficticio ocupan ocasionalmente algunas viviendas construidas hace tres años. **A7**

MILEI LOGRA AVAL CONGRESAL PARA UN NUEVO PRÉSTAMO DEL FMI

Javier Milei logró el respaldo parlamentario para acceder a un nuevo préstamo del Fondo Monetario Internacional para estabilizar la economía argentina **A10**

HOY CON TU PERIÓDICO

Historias de éxito
Tania Medina en la listas de mujeres más influyentes



Tema del Día

IMPACTO

LAS INUNDACIONES obligan a las familias a improvisar carpas para refugiarse

3.550

Son las comunidades afectadas en todo el territorio nacional

JUAN CARLOS TORREJÓN



Comunarios del municipio de Reyes se han apostado al costado de la carretera porque sus viviendas y sembradíos están anegados. En Santa Cruz también se ha evacuado a varias familias y se reportan daños

Pobladores de la comunidad Santa Rosita de El Cozar, en Beni, se dan modos para sobrellevar este desastre de la naturaleza

Las víctimas.

Hasta el momento se registran 46 personas fallecidas por lluvias en Cochabamba, La Paz, Potosí, Chuquisaca, Tarija, Santa Cruz y Oruro

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Pobladores de la comunidad Santa Rosita de El Cozar, en el municipio beniano de Reyes, están refugiados en carpas improvisadas sobre la carretera, porque el agua anegó sus viviendas. Cargaron ropa, cama, tacú, manija y todo lo que pudieron para ponerse a salvo.

La tarde del viernes, el agua ingresó con fuerza a sus viviendas y los obligó a buscar otro refugio. "Perdí a mis pollitos. También se afectaron los sembradíos de arroz, maíz y yuca", dijo una de las mujeres que se acomoda entre el grupo.

Con mucha creatividad hacen frente a las necesidades, pues buscan la forma de cocinar y resguardarse de las inclemencias del tiempo.

De igual forma, los dirigentes de las comunidades Monte Carlos, Baichuje, San Felipe y Gualaguagua salieron a pedir ayuda a las autoridades, porque perdieron un puente provisional y la corriente afectó sus casas y



JUAN CARLOS TORREJÓN

sembradíos.

"Estamos viviendo un desastre natural, no tenemos el puente. Nuestros caminos están inaccesibles y estamos incomunicados. Pedimos que nos puedan ayudar, somos cuatro comunidades que estamos rodeados por el agua", dijo uno de los comunarios de ese sector.

La gente asegura que perdieron sus chacos y se anegó el pasto para el ganado.

"Sufrimos un desastre por el agua. El ganado está en la cancha, estamos amontonados, porque el agua nos rodea", dijo el dirigente de San Felipe, donde viven 36 familias.

El corregidor de Reyes, Francisco Medina, hizo las gestiones para que una persona preste un bote para estos comunarios.

Informó que las aguas están bajando en ciertos lugares, pero aún las familias no pueden retornar

En estas condiciones están las comunidades del municipio de Reyes. Navegan para llegar a las viviendas

a sus casas. Señala que la gente busca la forma de resguardar su gallinas, chanchos y vacas.

"Los pozos de agua están contaminados, por eso estamos asistiendo con un tanque de agua", dijo Medina.

La alcaldesa de Reyes, Mercedes Molina, informó que son 17 comunidades afectadas.

Esta tragedia también despierta la solidaridad. Hay agrupaciones que se organizan para llevar almuerzo a los damnificados.

Rurrenabaque es otro de los municipios benianos que está azotado por las inundaciones. En la zona urbana el agua subió medio metro, pero en las comunidades el impacto fue mayor.

El gobernador de Beni, Alejandro Unzueta, informó que se han registrado desbordes en algunos sectores de los ríos Beni y Mamoré. "Tenemos tres municipios declarados en desastre (Rurrenabaque, San Borja y Reyes) y nosotros ya nos declaramos en emergencia departamental", indicó, al señalar que son más de 1.200 familias que sufren los daños.

En esa región, al menos 38 uni-

dades educativas suspendieron las clases por las inundaciones.

“Las actividades fueron suspendidas con el único objetivo de precautelar la salud y, una vez que bajen las aguas, se coordinará la reposición de los días para cumplir el calendario escolar”, informó el director departamental de Educación en Beni, Herlan Callejas, citado por ABI.

Continúan las evacuaciones

En Santa Cruz se trasladaron a familias que fueron perjudicadas por rebalses de los ríos. El director de Gestión de Riesgo, Jhonny Rojas, informó que se socorrieron a personas en el municipio de Okinawa. También se desplazaron brigadas de rescate a Pailón, a la comunidad Valle Hermoso.

“En este lugar utilizamos un bote para evacuar a dos niños, dos personas de la tercera edad, cinco adultos y dos mascotas. Todos recibieron atención médica y se encuentran en buen estado de salud”, detalló Rojas.

Además de la asistencia a las familias afectadas, los técnicos ingresaron a dos puntos donde se reportaron daños en el dique de contención. En la zona se desplazaron dos retroexcavadoras del municipio para reforzar los defensivos y evitar mayores daños.

Rojas explicó que los equipos de emergencia continúan evaluando los daños provocados por el desborde del Río Grande en Okinawa Uno y brindan asistencia técnica a los municipios para la elaboración de las carpetas de declaración de emergencia.

En Yapacaní también reportaron daños. Se afectaron 1.717 hectáreas de arroz y soya. “El daño supera nuestra capacidad económica para atenderlo, por lo que realizamos evaluaciones técnicas para formalizar la declaración de desastre”, informó Lissandro Olmedo, responsable de la Unidad de Gestión de Riesgo del municipio.

Las zonas más afectadas son la Central Los Pozos y la Central 15 de Agosto, donde ya se cuantificaron 996 hectáreas de soya y 721 de arroz dañadas.

El director de Obras y Cuencas del Searpi, Juan Manuel Antony, advirtió que la fuerza del agua ha impactado severamente a los defensivos.

“El sistema defensivo ha recibido el embate del agua y se han registrado roturas en los diques de contención, lo que afecta directamente a las áreas productivas. No olvidemos que, en el país, de cada Bs 10, 8 dependen de la producción que sale de Santa Cruz”, afirmó Antony.

Ayer, el sistema de alerta temprana del Searpi reportó una crecida grande en el Río Grande y en el Parapetí, mientras que el Piráí mostró niveles elevados en su cuenca media y alta. Los ríos Ichilo y Yapacaní mantienen sus niveles dentro de parámetros normales.



VICEMINISTERIO DE DEFENSA CIVIL

Se realizó un sobrevuelo en distintas zonas del departamento cruceño, para verificar los daños provocados por el rebalse de los ríos



MINISTERIO DE DEFENSA

Ayudan a recuperar las pertenencias de los afectados en Andavilque



GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

Las brigadas asistieron a personas en Okinawa y Pailón



JUAN CARLOS TORREJÓN

Se dan modos para trasladarse de un lado a otro en medio del agua



JUAN CARLOS TORREJÓN

Hay puentes y caminos dañados, lo que afecta la transitabilidad

En el resto del país

En Potosí, continúan los trabajos de limpieza en la comunidad Andavilque, en el municipio de Llaguaga, donde la madrugada del domingo rebalsó la laguna El Kenko. Los últimos días, personal y voluntarios de Defensa Civil trabajaron en la recuperación de muebles, motocicletas, automóviles, entre otras pertenencias de los comunarios.

Además, entregaron frazadas, botas, agua y herramientas. Cochabamba es otra de las regiones que está siendo golpeada por las lluvias. Hay comunidades en medio del agua que han perdido cultivos y los caminos están intransitables, como en el municipio de Mizque, donde cayó un puente. También se encontró el cuerpo de un adulto mayor, que era buscado desde hace una semana.

El desborde del río Caine, en la región Valle, afectó la producción de las comunidades de To-

lahata y Chapini, que perdieron cultivos de camote, maní, maíz, tomate, sandía y caña.

“No hay comida, ni nada”, dijo entre lágrimas un comunario de Kaluyo Grande, del municipio de Totora.

El Viceministerio de Defensa Civil registra 184 municipios que reportan daños, de los cuales 69 se han declarado en desastre.

Hay 3.550 comunidades afectadas en todo el territorio nacio-

nal, donde hay 290.669 familias que han sufrido los embates de la naturaleza, entre afectadas y damnificadas.

Suman a 2.275 las viviendas afectadas y 698 destruidas completamente.

De acuerdo a los datos oficiales, hay 46 las personas fallecidas en Cochabamba (17), La Paz (9), Potosí (7), Chuquisaca (6), Tarija (4), Santa Cruz (2) y Oruro (1). Además, se reportan 11 desaparecidos.

Política



Los campesinos de La Paz, conocidos como Ponchos Rojos, marcharon ayer hasta Plaza Murillo.

CONFLICTOS SOCIALES

Sectores acorralan al Gobierno con protestas y piden gestión ante la crisis

Ayer en La Paz se vivió una jornada tensa con marchas de campesinos. En El Alto hubo un paro de transporte. Muchos sectores inician medidas el siguiente lunes. El Gobierno califica esta iniciativa como "política".

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupodeldeber.com

Son varios frentes que están en pie de protesta por la situación económica que vive el país. Los choferes ayer paralizaron durante ocho horas seguidas la ciudad de El Alto. Los Ponchos Rojos marcharon en La Paz y llegaron a Plaza Murillo. Mineros cooperativistas esperan respuestas del Gobierno, caso contrario, iniciarán medidas. El transporte pesado ayer protestó y destruyó casetas de cobro de peajes en algunos puntos del país. El comité multisectorial confirmó su marcha el siguiente lunes, el Comité Cívico

pro Santa Cruz también saldrá a las calles el mismo día y vecinos de El Alto analizan más medidas.

Varios sectores están en apuro debido a la falta de combustibles, la escasez de dólares y el aumento de precios de la canasta familiar. Los mineros cooperativistas esperan hasta hoy la renuncia del ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, y del presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Doragathen. La demanda principal es el abastecimiento de diésel para sus operaciones, muchas de ellas extrayendo oro de manera ilegal.

"Pedimos al presidente, a sus ministros, así como a senadores y

diputados, para que dejen de lado sus peleas internas y den solución al desabastecimiento de combustibles para las cooperativas mineras y la población en general. Caso contrario, el movimiento minero cooperativo se verá obligado a iniciar movilizaciones en todo el país en defensa de sus fuentes de trabajo y la estabilidad económica de la población", afirmó el presidente de la Federación de Cooperativas Mineras Auríferas del Norte de La Paz (Fecomán), Efraín Silva.

Este sector califica como "discriminator" el precio de 11,50 bolivianos por litro de diésel que el Gobierno propuso para ese sector

PARA SABER

GREMIALES DE EL ALTO

Los gremiales de El Alto analizan si se sumarán a las medidas de presión del siguiente lunes. Este sector está en estado de emergencia por la crisis económica.

LAS MEDIDAS

El Gobierno culpa a la falta de dólares el abastecimiento irregular de combustible en todo el país y propuso varias medidas para disminuir el uso de gasolina y diésel.

productivo. El Ejecutivo anunció que vendería diésel a ese precio, no subvencionado, a los sectores minero y agropecuario, como medida para mitigar la escasez de ese combustible.

El ministro de Minería, Alejandro Santos, admitió que las cooperativas mineras trabajan al 50% de su capacidad y los convocó a una reunión el pasado martes en su despacho; pero los mineros auríferos adelantaron que participarán en esa reunión sin renunciar a sus medidas y su ultimátum. De ese encuentro no salieron soluciones. Este sector tomará decisiones el día de hoy para analizar las medidas a asumir.

En El Alto

Ayer, los choferes del transporte público de El Alto iniciaron un paro indefinido en protesta por la falta de combustibles y bloquearon varias vías troncales de esa ciudad, como las avenidas Juan Pablo II y 6 de Marzo. Richard Martínez, dirigente de ese sector, informó que esa medida duró ocho horas seguidas y que decidieron un cuarto intermedio hasta el siguiente lunes.

Con más de 26 puntos de bloqueo, los transportistas lograron paralizar la ciudad de El Alto por poco más de ocho horas, en demanda de combustibles, que escasean en el país, debido a la falta de dólares para su compra. En algunos sectores de esa ciudad, los choferes golpearon con chicote a otros conductores que salieron a trabajar pese al paro, según videos publicados en redes sociales.

"Decidimos dar un cuarto intermedio en nuestras movilizaciones. El paro fue contundente, tuvimos muchos puntos de bloqueo. Estamos pidiendo que regularicen la venta de combustible, que no sea (la venta) solo por unos días, que sea todo el tiempo. Entonces, si no hay respuestas y soluciones, nosotros saldremos el siguiente lunes a un nuevo paro", afirmó Martínez.

Mientras, la Federación Departamental de Choferes Iro de Mayo de La Paz determinó entrar en paro de 48 horas con movilizaciones y bloqueos para los días lunes y martes de la siguiente semana, en protesta por la falta de combustible, el alza de precios de la canasta familiar y el mal estado de las carreteras.

El anuncio fue realizado por el ejecutivo de la federación departamental, Edson Valdez, quien indicó que la decisión se tomó en cuenta junto con las federaciones regionales, como la Chuquiago Marka de La Paz. El dirigente advirtió que, de no haber respuesta del gobierno a sus demandas, se declarará un paro indefinido. Esta medida implica que la sede de Gobierno iniciará la siguiente semana sin transporte público.

El transporte pesado nacional también anunció medidas desde el siguiente lunes. Este sector



Transportistas alteños paralizaron actividades por 8 horas.

anunció que no pagarán peajes en los puntos de cobro en carreteras debido al mal estado en que se encuentran las vías. Además, también protestan por la falta de carburantes. El pasado martes, un grupo de 500 choferes destruyó con maquinaria pesada un puesto de cobro de peajes de Vías Bolivia en Ivrigarzama, Cochabamba, en medio de protestas vinculadas a la escasez de combustibles.

Héctor Mercado, presidente de la Cámara de Transporte Pesado de Bolivia, aclaró que esta es una medida de protesta que nace de los asociados y no de la entidad. "Cada transportista está determinando no pagar peajes. Esto ya es un tema que no depende de la Cámara (de Transporte Pesado) sino de cada transportista porque las carreteras en el país están mal, entonces esto ya es un problema nacional y no departamental", dijo el dirigente.

Ayer un grupo de personas tomó tres casetas de peaje en el Norte cruceño: Minero, Chané y Aguaf, esto en protesta por la escasez de combustible.

Marcha campesina

En La Paz, ayer los campesinos Ponchos Rojos, liderados por David Mamani, opositor al Gobierno, dieron un plazo de 72 horas al Ejecutivo para que atienda su pliego petitorio, en el que destacan la reducción de salarios de los funcionarios públicos, la destitución de autoridades y una solución a la falta de combustible.

Una vez que entregaron el documento en la Casa Grande del Pueblo, los movilizados abandonaron la plaza Murillo, donde llegaron cerca del mediodía en una ruidosa marcha que descendió por la avenida Montes y que marcó momentos de tensión.

Mamani dijo que el presidente Luis Arce debe destituir a los mi-

nistros "incapaces", aunque no mencionó cuáles, así también debe instruir la reducción de los salarios al 50% de aquellos funcionarios que perciben entre Bs 10.000 y Bs 60.000.

Desde el Gobierno aseguran que estas medidas obedecen a intereses políticos que buscan desestabilizar la gestión del presidente Luis Arce. "Es parte de la estrategia que han venido buscando de desestabilizar al Gobierno, de todo ese tema. Lamentamos mucho; lo importante es garantizar la estabilidad del país", señaló el ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz.

Por su parte, la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, en contacto con EL DEBER saludó las medidas de presión que asumen los sectores sociales y las calificó de legítimas porque la protesta está establecida en la Constitución. Sin embargo, la autoridad pidió a los movilizados evitar medidas que atenten contra la economía del país.

El Comité pro Santa Cruz confirmó la marcha convocada para el lunes 24 de marzo en protesta contra la crisis de combustible y la situación económica del país. Stello Cochamanidis, presidente del ente cívico, pidió que el Gobierno actúe de inmediato y permita la importación de carburantes sin restricciones.

"Si el Gobierno no tiene la capacidad, que deje que lo resuelvan quienes saben hacerlo", declaró Cochamanidis. Aseguró que el país necesita dólares y que la única forma de conseguirlos es liberando las exportaciones sin condiciones. También pidió que la gasolina y el diésel sean retirados de la lista de sustancias controladas para agilizar la distribución de combustible.

La marcha en Santa Cruz se realizará a las 18:00 y partirá desde la plazuela del Estudiante hasta la plaza 24 de Septiembre. Cochamanidis confirmó que los cívicos también participarán en la movilización convocada en El Alto. "Como el Gobierno no da soluciones, tenemos medidas de protesta", afirmó. Advirtió que, si la crisis persiste, convocará a la Asamblea de la Cruzcandía en cualquier momento.

PLAN ELECTORAL

Diputados llama a tratar dos leyes electorales

La Cámara Baja abordará hoy dos proyectos remitidos por el ente electoral.

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupodeber.com

Dos proyectos de ley que envió el Tribunal Supremo Electoral (TSE) a la Asamblea Legislativa Plurinacional serán abordados hoy en la Cámara de Diputados. Se trata del proyecto que establece la inclusión del sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP) a la ley electoral y también la iniciativa de debate obligatorio entre candidatos a la Presidencia. Esta instancia también tratará cuatro leyes que autorizan créditos externos por el valor de 335 millones de dólares.

La propuesta de inclusión del TREP a la norma electoral fue presentada el 14 de febrero de este año por el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel. La Comisión de Constitución de la Cámara de Diputados aprobó este proyecto el 4 de marzo y resta que sea tratado y aprobado en plenario, para similar trámite en el Senado.

Compuesta por dos artículos y una disposición final, la iniciativa incorpora el artículo 174 bis en la Ley 026 del Régimen Electoral que establece: "En todo proceso elec-

toral, referendo o revocatoria de mandato, se implementará un sistema de transmisión y publicación de resultados electorales preliminares, que permita proveer en el menor tiempo posible a la ciudadanía, candidaturas, organizaciones políticas y otras, la información de resultados electorales provisorios y no vinculante previa al cómputo oficial y definitivo".

Se aclara, además, que la "transmisión de estos resultados y su publicación tendrán un carácter preliminar, con la única función de informar sobre los resultados parciales de la votación, bajo los principios de seguridad, transparencia, confiabilidad, credibilidad y

certidumbre".

En las fallidas elecciones de 2019 se aplicó por primera vez el Sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP). El TSE contrató a la empresa Neotec Ltda en ese entonces, para brindar soporte técnico y mantenimiento al sistema.

El presidente del TSE informó el martes que hasta la fecha se realizaron cinco simulacros del sistema propio de transmisión de resultados electorales y anunció un nuevo ejercicio con la participación de los representantes de las organizaciones políticas.

Además de esta propuesta, la sesión de Diputados de este jueves tiene en agenda el análisis del proyecto de ley de debate electoral obligatorio. La iniciativa, plasmada en el proyecto de ley 112/2024-2025, incorpora a la Ley 026 del Régimen Electoral el "debate electoral público y obligatorio para candidatas y candidatos a cargos públicos elegibles".

Los candidatos o candidatas que incumplan con la participación en debates serán sancionados con la suspensión de la subvención indirecta estatal del fortalecimiento público a su organización política que transfiera cada año el TSE.

PARA SABER

CRÉDITOS EXTERNOS

La Cámara de Diputados también tratará hoy la aprobación de cuatro créditos externos por el valor de 335 millones de dólares. Estos préstamos son de Fonplata y la CAF.

DE JAPÓN

Por la tarde, la Asamblea Legislativa Plurinacional abordará un préstamo de 100 millones de dólares de parte del Gobierno de Japón.



La Cámara de Diputados sesionará hoy desde las 08.30. Se prevé que aborden dos leyes electorales.

PACTOS Y ALIANZAS

Se perfilan tres bloques: opositores, 'manfredistas' y facciones de la izquierda

Los tres grandes grupos del escenario preelectoral de Bolivia concentran a la oposición tradicional, que se inclina a los 'conservadores', los denominados 'paraoficialistas' con Manfred, Chi, Jhonny y Eva Copa y el oficialismo dividido sin un norte claro.

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupopoeledeber.com

A menos de dos semanas de que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) emita el calendario para las elecciones generales, se perfilan tres bloques políticos: el de la unidad democrática integrado por Jorge Quiroga, Samuel Doria Medina, Luis Fernando Camacho y Amparo Ballivián, el segundo compuesto por Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chun y el bloque oficialista, en el que están las facciones del Movimiento Al Socialismo (MAS), enfrentados por disputas partidarias.

Los dos primeros definirán a su candidato a la presidencia con la misma modalidad: una "gran encuesta" para que la ciudadanía defina al presidenciable.

En el caso del oficialismo se perfilan tres corrientes: los renovadores, que tienen la sigla, pero con el posible candidato menos favorecido, según las encuestas,

en referencia al presidente Luis Arce; los radicales, que con una sigla prestada insisten en postular a Evo Morales a pesar de un fallo constitucional que lo inhabilita; y los androniquistas, que impulsan la postulación de Andrónico Rodríguez, quien, sin embargo, afirma que "hasta el momento" no es candidato de nadie.

Una de las más recientes alianzas firmadas fue la de Reyes Villa y el coreano Chi Hyun Chun, que se hace visible como político sólo en épocas electorales. En las

Alianzas

El registro de alianzas políticas ante el TSE es hasta el 18 de abril.

Única

En este proceso, Amparo Ballivián es la única mujer precandidata

encuestas figura con un supuesto respaldo popular. Ambos van en busca de más alianzas: en Santa Cruz, supuestamente tienen acercamientos con el alcalde Jhonny Fernández, líder de Unidad Cívica Solidaridad (UCS), y se conoce que en La Paz tienen conversaciones con la alcaldesa Eva Copa, líder de Morena.

¿Y qué tienen en común todos estos personajes? En el ámbito político de Bolivia, los identifican como cercanos al gobierno de Luis Arce, los denominan como un bloque "paraoficialista" y su principal rol es "dividir" el voto opositor "para darle una mejor opción al masismo", según la visión de José Luis Bedregal, representante de Soberanía y Libertad (Sol.Bo), agrupación aliada a Doria Medina.

"Este bloque es paraoficialista de Manfred Reyes Villa, Chi, seguramente la alcaldesa Eva Copa, muy vinculada al presidente Arce y David Choquehuana, y el al-

calde de Santa Cruz, Jhonny Fernández. Todos ellos no solo son opositores, sino que nunca se han opuesto a nada de las políticas erróneas del Gobierno de Luis Arce, si no que las apoyan", dijo Bedregal.

Días atrás, Reyes Villa también logró el respaldo del excívico Rómulo Calvo en Santa Cruz y exmilitantes de Condepa en La Paz.

¿Oposición frágil?

Este medio preguntó a los actores políticos si estos pactos debilitan al bloque opositor. La respuesta fue un contundente "no". Aseguran que existe la suficiente madurez política y el compromiso para seguir con su plan: realizar una encuesta hasta principios de abril para definir al candidato.

"Voy a ganar ese proceso (la encuesta), tengo la absoluta certeza", dijo al respecto el precandidato y expresidente Quiroga y subrayó que la situación del bloque y la encuesta no las dilu-

cidará en público. "Los temas internos se trabajan por dentro. La gente está hastiada de ver cómo los masistas se pelean por sedes y se insultan", dijo.

Quiroga, con su alianza Libre que selló el FRI, tiene el respaldo político de los "conservadores" del oriente del país. Por ejemplo, lo apoya el excívico y empresario Branko Marinkovic, Demócratas, Gary Añez y ADN, entre otros.

De su lado, Doria Medina, quien desarrolla la más intensa campaña electoral en los medios, también suma apoyos. En La Paz conquistó a Juan del Granado, del Movimiento Sin Miedo, Sol.Bo, Alianza Social Patriótica (ASP), Al-Bus de Carlos Bórth y la última adhesión fue con el Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR).

A propósito de este último acuerdo, recién se conoció que el acercamiento entre Samuel y el MNR fue más allá de un simple apoyo preelectoral. Según el propio líder del MNR, Jhonny Torres, quien en un video que circula en las redes sociales, cuenta que su partido resignó la Presidencia, pero no así su presencia en el Legislativo para que así, en el hipotético caso de que su aliado Doria Medina gane la elección, este partido pueda negociar a cambio de gobernabilidad, cargos en los ministerios y en las embajadas.

"A la hora de la hora, solo vales por cuanto tienes y si no tienes, no vales nada. Lo único que puede hacer valer los tratos que podríamos hacer es la presencia de parlamentarios nuestros tanto senadores como diputados, que eso haga presumir que el Gobierno, al necesitar gobernabilidad sí tiene que darle un espacio en el Ejecutivo al MNR en todo tipo de nivel, puede ser servicio exterior, gobierno nacional, lo que se quiera llamar", dijo Torres.

En ese marco, reveló también que el MNR haría campaña por Samuel en Tarija, Santa Cruz y Beni y a cambio de ello asegurar su presencia en el Parlamento con las primeras senaturías en esas regiones, todo "con cargo a ajustar" y también diputaciones, aunque suplentes, pero en la "franja de seguridad".

PARA SABER

LANZAMIENTO

Se conoce que entre el 1 y 4 de abril, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) lanzará el calendario electoral para el 17 de agosto.

EXPLICACIONES

El diputado Alberto Astorga, de CC, pidió explicaciones a Samuel Doria Medina por el supuesto 'cuoteo'.



Samuel Doria Medina selló un pacto político con Juan Del Granado del Movimiento Sin Miedo.

JURISDICCIÓN INDÍGENA

Cidob dice que Kailasa tiene viviendas en los territorios; el Gobierno guarda silencio

Justo Molina, presidente de la Confederación de Pueblos Indígenas de Bolivia (Cidob), aseguró que hay unas 20 casas en el territorio Cayubaba, y que llevan tres años contactando a los pueblos indígenas

Silvana Vincenti

silvana.vincenti@grupodeldeber.com

"Tienen ya 20 viviendas alquiladas y están viviendo en el territorio de los indígenas, nosotros no sabíamos, pero averiguando resulta que están como tres años en ese lugar, trabajando y haciendo contacto con los indígenas de la Amazonía (baure, esse ejja y cayubaba), que han firmado contrato. Recién están queriendo desistir, sus dirigentes son los que han firmado y no quieren dar la cara, y también han firmado con Modesta Santistevan, a la cabeza de Faustino Flores, que se hace pasar por dirigente de la Asamblea del Pueblo Guaraní (APG), en Cordillera", dijo a EL DEBER Justo Molina, presidente de la Confederación de Pueblos Indígenas de Bolivia (Cidob).

Agregó que los representantes de Estados Unidos de Kailasa han estado buscando a todas las naciones originarias, tanto en la Chiquitania como en el pueblo guaraní y en Guarayos. "A mí también me buscaron miles de veces, pero no los atendí porque estaba informado de lo que pasó en Paraguay, y en la ONU. Sabía que eran una secta, que hace tres años están por estos territorios, haciendo contactos, tratando de persuadir, y recién estaban formalizando, hasta que finalmente firmaron (contrato)", indicó.

Roddy Chávez, del pueblo cayubaba, aseguró que solamente hay una vivienda en su territorio, habitada por tres personas de manera discontinua, y que recién hace una semana estuvieron los tres juntos, porque en días anteriores solo había uno, o dos de ellos.

Sobre el relacionamiento indígena con las personas de Kailasa, Chávez dijo que casi nadie interactúa con ellos, "de vez en cuando salen para hacer yoga con los niños, van a la plaza, y luego retornan a su casa", informó.

Lucio Ayala, presidente del Territorio Indígena Multiétnico 2 (TIM 2), entre Beni y Pando, aseguró que no existe una sola vivienda de los representantes de Kailasa en



Vivienda de miembros de Kailasa en territorio cayubaba



Momento de firma de contrato con indígena baure

ese territorio. "Acá somos serios, orgánicos, el TIM es de tres naciones, no solamente de los esse ejja, así que ya les dimos su sanción y ellos se retractaron, pero les dije que tienen que hacerlo público", remarcó.

El TIM 2 sacó un pronunciamiento ayer, denunciando y rechazando las intenciones del "grupo ficticio Estados Unidos de Kailasa, que con engaños y falsas promesas ha intentado apropiarse de nuestras tierras, vulnerando nuestra soberanía e integridad territorial".

Ante la información sobre la firma de un acuerdo entre "este grupo de personas inescrupulosas" y algunos dirigentes del TIM II, con el pronunciamiento denunciaron que la gente de Kailasa ha manipulado a algunos representantes de la nación esse ejja, aprovechando su situación de vulnerabilidad, para arrancarles una firma con la promesa de dinero fácil.

Asimismo, desconocieron y declararon nulo de pleno derecho cualquier convenio que pretenda ceder sus tierras o territorio "al ficticio" Estado de Kailasa o a cualquier otro grupo externo que busque enajenar su soberanía territorial. Por último, les dijeron que son personas no gratas y les prohibieron el ingreso a sus comunidades.

Según la cuenta de Facebook del territorio indígena baure, la firma de tratado "bilateral" con Kailasa se hizo en septiembre de 2024, con el objetivo principal apoyar y ayudar a las naciones indígenas de Bolivia para el desarrollo de las comunidades, y también para el cuidado y protección de la biodiversidad de los bosques, flora, fauna, etc. Sin embargo, también aseguraron estos días que desistieron del contrato.

Los representantes de Kailasa estuvieron en el aniversario 42 de la Cidob y entregaron un regalo al presidente Luis Arce en la testera; Justo Molina aseguró que no saben quién los llevó, pero admitió que lo buscaron por más de un año. "Decían que están acá ya varios años. Estuvieron en mi sede con algunos dirigentes, reuniéndose permanentemente con Hugo Molina, que es del Tribunal de Justicia. Les dije que no podían hacer documento alguno, pero resulta que ya tenían personalidad jurídica, e incluso copias de títulos de propiedad en su poder, de algunas naciones indígenas. Hugo Molina sabe eso", aseguró.

Sobre la personalidad jurídica, Tatiana Montero, de la Secretaría de Gabinete de la Gobernación de Beni, aseguró a EL DEBER que no se ha otorgado este trámite a la organización religiosa Kailasa.

Silencio

Desde el martes, EL DEBER pidió a la Cancillería algún pronunciamiento sobre la situación de Kailasa, pero hasta anoche seguían sin emitir comunicado. La misma gestión se hizo ante el equipo del Viceministerio de Comunicación.

Economía

Cotización del dólar

Jueves 20 de marzo de 2025

Bs **6,86**

Compra

Bs **6,96**

Venta



UFV: 2,59

Fuente: BCB

Argentina (peso)	± 1.068,1
Brasil (real)	± 5.673
Chile (peso)	± 917,04
Colombia (peso)	± 4.119
México (nuevo peso)	± 19,94
Paraguay (guaraní)	± 7.985
Perú (nuevo sol)	± 3.625
Unión Europea (euro)	± 0,9138

Metales

Oro: Onza Troy: \$us/D.T.F. **3.036,33**

Plata: Onza Troy: \$us/D.T.F. **34,00** Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us **67,59**

Fuente: www.preciospetrolos.net

Granos

Soya: \$us **366,62** (tonelada) a mar. 2025

Maíz: \$us **179,72** (tonelada) a mar. 2025

Trigo: \$us **205,31** (tonelada) a mar. 2025

Azúcar: ctv/\$us **21,86** (libra) a mar. 2025

Café: ctv/\$us **282,65** (libra) a mar. 2025

Fuente: www.agroinformacion.com/mercado-de-granos/ - eu.mercados.com

CRISIS EN LA DOTACIÓN DE CARBURANTES LÍQUIDOS

Agro clama por combustible y gastronómicos están en apuros

Al problema se suma la oferta irregular de GLP que afecta al comercio de comida. ENDE Guaracachi asegura que la dotación de diésel garantiza la generación de electricidad en el sistema aislado.

JC. Fortún / J.C. Salinas

eldeber@grupodeldeber.com

Las largas filas de camiones que se forman en los surtidores del Norte Integrado, varios de ellos del sector productivo, reflejan la falta de combustible en la región cruceña que viene afectando desde hace varias semanas a la agroindustria. A esto se suma, el sector gastronómico que se ha visto en apuros también por la falta del carburante.

En las estaciones de servicio de Montero y Warnes la imagen es la misma: camiones, motos y automóviles que esperan más de un día para poder cargar gasolina y diésel, combustibles esenciales para la temporada.

Ayer, por ejemplo, varios conductores festejaron el Día del Padre haciendo estas kilométricas filas. Uno de los agasajados fue don Luis, un conductor que llevaba en estas columnas de motorizados un dos días y dos noches a la espera de poder cargar diésel y poder completar la ruta Montero - San Pedro, informó Soledad Prado, periodista y corresponsal del Grupo EL DEBER.

"Mi hija, mi yerno y mis nietos me trajeron un almuercito por el Día del Padre, no queda otra tengo que trabajar", dijo el conductor.

Klaus Frerking, presidente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), señaló que la falta de combustible los tiene preocupados porque podría afectar a la cosecha de 1,2 millones de hectáreas de soja, de las cuales solo se ha avanzado un 20%.

"Estamos hablando de unas 200.000 hectáreas, por eso esperamos que el diésel esté. El ciclo de cosechas es innegociable y por ello tenemos que cosechar hasta finales del próximo mes toda la soja para iniciar la siembra de invierno", dijo Frerking.

El titular de la CAO recordó que las filas en los surtidores continúan, mientras los productores siguen preocupados para poder



La oferta irregular de GLP se hace sentir en la ciudad de La Paz. En Santa Cruz algunos restaurantes optan por atender menos días

acceder al combustible. Agregó que el Gobierno central tiene que tomar decisiones que están a la altura de la crisis económica, energética y de credibilidad.

Gastronómicos afectados

El sector gastronómico en Santa Cruz también tiene que hacer filas buscando carburantes y garrafas de Gas Licuado de Petrolero (GLP), una situación que de continuar podría provocar el achicamiento de los negocios.

"Aparte de hacer cola para la gasolina, tenemos que hacer lo mismo para las garrafas. Muchos restaurantes aún utilizan la garrafa normal y tienen que hacer estas filas. El otro día, por ejemplo, uno de nuestros asociados

CIFRAS DEL TEMA

30%

MENOS VENTAS

Es el efecto por la escasez de combustible y la entrega irregular de GLP que afecta al sector gastronómico.

70%

USO DE GAS NATURAL

Es la principal fuente de energía para la generación de electricidad, le sigue el sistema de las hidroeléctricas con un 25%.

estaba desesperado porque no podía conseguir en ningún lugar (la garrafa para su negocio), entonces uno de los colegas le tuvo que prestar", agregó.

Según el cálculo que se tiene, en la industria gastronómica entre el 30% y 40% utilizarían garrafas, mientras que el resto usa gas domiciliario.

En lo que respecta a la falta de gasolina, Leigue señaló que esto afecta al canal de delivery (servicio de reparto a domicilio de productos) porque existen menos motos para entregar los pedidos.

Acotó que esto también afecta a la parte operativa porque se tienen muchos restaurantes que cuentan con camiones para hacer entregas o mover el producto de sus centros

de distribución a las sucursales.

"Tenemos personas que hacen fila casi todo el día para poder operar y eso hace que se encarezca todo lo que es el tema operativo. Todo esto ha hecho que las ventas hayan bajado, en algunos restaurantes el 30% y en otros el 50%".

Finalmente, el titular de los gastronómicos de Santa Cruz dijo que, si las ventas continúan bajas, lo primero que se hará es recorte de personal y también el cierre de sucursales.

Sobre la distribución de GLP, algunos vecinos de la zona norte de la capital cruceña indicaron a EL DEBER que los camiones que venden estas garrafas dejaron de pasar por los domicilios pocos días antes del feriado de Carna-

APG NOTICIAS

val, y por ello el vecino tiene que ir hasta los centros de distribución donde tiene que hacer filas para adquirir las garrafas que se comercializan a Bs 22,50 cada una.

Servicio eléctrico

Ante los comunicados que circulaban en las redes, donde se indicaba que ENDE Guaracachi tenía problemas para seguir generando electricidad por lo que se optaba a realizar un programa de racionalización del servicio eléctrico en la población de San Matías (Santa Cruz) durante la jornada del martes.

Al respecto, desde Ende Guaracachi indicaron que el documento es falso y explicaron que la dotación de diésel es normal lo que garantiza el normal servicio eléctrico a partir de los generadores que funcionan con diésel.

Sobre el tema, Fernando Alcócer, gerente de la Cámara Boliviana de Electricidad, señaló que la escasez de diésel afecta a todos los sectores, por lo que las autoridades deben tener especial cuidado para que no falte diésel en las zonas donde funciona el sistema aislado de generación de electricidad.

"Es cierto que en el país el sistema aislado representa un bajo porcentaje en la generación de electricidad, pero eso no significa que deje de ser importante para las personas que están bajo ese sistema, por lo que es fundamental garantizar los cupos necesarios de diésel", sostuvo Alcócer.

Detalló que en la actualidad el 100% de la electricidad generada en el país, un 70% corresponde a

las termoeléctricas que funcionan con gas natural, un 25% a las hidroeléctricas y un 5% a las energías renovables como la solar y la eólica.

Otros afectados

Los productores no son los únicos que se han referido a la falta de combustible. El pasado martes, el Concejo Municipal de Concepción aprobó la Ley Municipal Autónoma 242/2025 que declara a este municipio en emergencia debido al desabastecimiento del carburante que pone en riesgo su seguridad alimentaria.

En la parte considerativa, la normativa señaló que ante la falta de combustible el sector agrícola teme perder su producción en los cultivos de soya, sorgo, maíz, frejol, yuca y plátano, entre otros.

"Asimismo, el sector pecuario, que dentro del municipio de Concepción cuenta con un hato de más de 250.000 cabezas de ganado, corre riesgo de pérdida por la falta de carburante".

La ley municipal también consideró que, en las áreas forestal, la población en general se ve afectada debido a que, por la falta de combustible, no puede desarrollar sus actividades con normalidad. "Por otro lado, tenemos daños registrados en vías de accesos (caminos) en mal estado, puentes dañados, al ingreso de los cultivos que ponen aún más en riesgo la producción", agregó la normativa.

Anteriormente otros municipios del departamento cruceño, como Santa Cruz de la Sierra y Cotoca, también se declararon en emergencia debido a la escasez de diésel y gasolina ha generado un colapso en el transporte, la producción y los servicios básicos, por lo que las autoridades exigen una solución inmediata al Gobierno central.

"No podemos seguir en esta situación. Las ambulancias deben esperar días para cargar combustible, el transporte está paralizado y la cadena productiva está en riesgo", advirtió Raúl Alvis, burgomaestre cotoqueño, tras firmar la declaratoria municipal de emergencia.

MALESTAR ENTRE LOS CHOFERES

Optan no pagar peajes por mal estado de vías

El sector lamentó que se sigan los problemas de abastecimiento de diésel. Piden al Gobierno una solución final.

Juan Carlos Fortún

juancarlos.fortun@grupodeldeber.com

Algunos transportistas de manera independiente están determinando no pagar los peajes, que son controlados por la Administradora de Peaje y Pesaje Vías Bolivia, por el mal estado de las carreteras en todo el país.

Héctor Mercado, presidente de la Cámara de Transporte Pesado de Bolivia, aclaró que esta es una medida de protesta que nace de los asociados y no de la entidad.

"Cada transportista está determinando no pagar peajes. Esto ya es un tema que no depende de la Cámara (de Transporte Pesado) sino de cada transportista porque las carreteras en el país están mal, entonces esto ya es un problema nacional y no departamental", dijo el dirigente.

Respecto al tema del combustible, Mercado indicó que el Gobierno debe cumplir el compromiso de abastecer de gasolina y diésel al sector.

"La realidad indica que nuestros afiliados todavía deben realizar largas filas para conseguir diésel. La mejora no se ve, por eso hay un gran malestar, ya que nuestros compañeros llevan días sin trabajar, por que debe hacer filas durante varias horas y en muchos casos no así consiguen diésel", puntualizó Mercado.

En Cochabamba

El transporte federado de Cochabamba se declaró en emergencia debido a los problemas abastecimiento de combustible, situación que no solo se vive en este departamento, sino en prácticamente todo el país.

Ante esto, los dirigentes del sector han asegurado que solo el 50% de sus operadores están trabajando de manera regular en la ciudad, esto debido a que el otro 50% se encuentra haciendo filas en las estaciones de servicio.

"El 50% del transporte pesado trabaja, el resto está en las filas,

lo mismo ocurre también con el transporte interdepartamental, también del transporte intermunicipal, interurbano, que también tiene buses grandes y están en las filas tratando de conseguir diésel", manifestó a José Orellana, dirigente del sector.

Asimismo, aseguran que el mal estado de las carreteras ante la falta de mantenimiento, también es un tema a tocar.

"Tenemos clara la situación por la que estamos pasando. El principal tema a solucionar es el desabastecimiento de combustible y al mal estado de las carreteras que son los dos puntos que se deben tratar con urgencia", señaló.

A tiempo de remarcar que es el Gobierno central el encargado de garantizar el suministro tanto de diésel como de gasolina para evitar mayores perjuicios al sector.

Insostenible

En Cochabamba solo un 50% presta servicio, el resto busca combustible.



El Gobierno cuestionó los daños en el puesto de peaje de Cochabamba

CAPTURA DE PANTALLA



En Virgarzama un punto de cobro de peajes de Vías Bolivia sufrió daños. El Ejecutivo rechazó la acción

EN DETALLE

EMERGENCIA

Los productores cañeros indicaron que la falta de carburante pone en riesgo los plazos para realizar la zafra de esta gestión.

MÁS CUPOS

La Paz, El Alto y provincias tienen una mayor oferta de combustible según datos de la estatal petrolera.

ENRIQUE CANEDO



La falta de diésel sigue generando largas filas en la capital cruceña

Mundo

CONGRESO ARGENTINO

Milei logra aval legislativo a su decreto para firmar un nuevo acuerdo con el FMI

El presidente argentino había solicitado la aprobación de un decreto de necesidad y urgencia que tuvo 129 votos a favor, 108 en contra y 6 abstenciones. La cotización del dólar en los mercados alternativos registró un salto a niveles de hace 6 meses

EFE
BUENOS AIRES

El presidente de Argentina, Javier Milei, logró ayer el aval del Parlamento a un decreto de necesidad y urgencia que habilita al Ejecutivo a cerrar un nuevo acuerdo con el Fondo Monetario Internacional (FMI) cuyos detalles no se conocen.

La Cámara de Diputados de Argentina declaró válido el decreto de necesidad y urgencia (DNU) de Milei por 129 votos a favor, 108 en contra y 6 abstenciones.

Para validar un DNU se requiere el visto bueno por mayoría simple de tan solo una de las dos cámaras del Congreso.

El oficialismo, minoritario en el Parlamento, logró el aval principalmente gracias al apoyo de Propuesta Republicana (Pro,

partido del expresidente argentino Mauricio Macri), mientras que la izquierda y el peronismo votaron en contra.

En un comunicado, el Gobierno resaltó que el aval parlamentario es un "mensaje" a los acreedores de Argentina "que demuestra madurez y grandeza" y afirmó que el acuerdo será clave para consolidar el proceso de estabilización macroeconómica.

El DNU firmado por Milei el 11 de marzo habilita al Ejecutivo a cerrar un nuevo programa de facilidades extendidas con el FMI que implicará el otorgamiento

Aprobación
Apoyo del Pro de Macri fue fundamental para la aprobación

UNA MULTITUDINARIA MARCHA HUBO AYER EN LA CAPITAL BONAERENSE EN APOYO A LOS JUBILADOS

Miles de manifestantes se movilizaron ayer en las inmediaciones del Parlamento argentino en apoyo a los reclamos de los jubilados, en medio de un despliegue de unos 2.000 policías, calles cortadas por las fuerzas de seguridad, vallas y avisos a la población para que no acuda a la manifestación.

A la protesta se sumaron docentes universitarios, sindicatos y organizaciones sociales, que desplegaron banderas y carteles.

La marcha comenzó en un ambiente de tranquilidad hacia

las 17:30 hora local (20:30 GMT), aunque se están produciendo momentos de tensión entre manifestantes y agentes de las fuerzas de seguridad.

Los jubilados piden mejoras en sus pensiones, cobertura de medicamentos y que se mantenga la moratoria previsional, por la que se cobra pensión aunque no se hayan cotizado 30 años, y que vence el próximo domingo.

La protesta se disolvió en horas de la noche, pese a algunos incidentes que ocurrieron durante la marcha.

de nuevos créditos.

La oposición ha expresado su desacuerdo con el decreto pues, según su punto de vista, contradice la ley de Fortalecimiento de Sostenibilidad de la Deuda Pública, aprobada por el Parlamento en febrero de 2021, por impulso del Gobierno del entonces presidente Alberto Fernández (2019-2023).

Esa norma, que está vigente, establece que "todo programa de financiamiento u operación de crédito público" realizados con el FMI "requerirá de una ley del Honorable Congreso de la Nación que lo apruebe expresamente".

Según sectores de oposición como el peronismo y la izquierda, el Gobierno debió enviar un proyecto de ley al Parlamento para que el Legislativo debata y, eventualmente, apruebe la operación con el FMI con el visto bueno de las dos cámaras legislativas.

En cambio, Milei optó por firmar un DNU, un instrumento que logró este miércoles avalar con el visto bueno de solo una de las cámaras del Congreso.

Subida del dólar

La cotización del dólar estadounidense en los mercados cambiarios de Argentina alternativos al oficial volvió a registrar un salto ayer, a niveles no registrados desde septiembre de 2024, ante la creciente incertidumbre de los inversores sobre el futuro de la política cambiaria.

La renovada tensión cambiaria ha acrecentado la brecha entre el valor de la moneda estadounidense en el mercado oficial -sujeto a intervenciones del Banco Central y bajo fuertes restricciones del denominado 'cepo cambiario'- y los precios del dólar en el mercado financiero y en la plaza informal.

La cotización de dólar en el mercado oficial subió este miércoles 75 centavos, a 1.089,25 pesos para la venta al público en el estatal Banco Nación.

Pero en la plaza informal, el denominado 'dólar blue' saltó 10 pesos, a 1.295 pesos por unidad, un valor que no registraba desde septiembre de 2024.

En la plaza financiera, el denominado 'dólar CCL' avanzó 16 centavos, a 1.299,17 pesos por unidad, un precio que no tenía también desde septiembre de 2024.

El apetito de los inversores por dólares para cobertura se ha reactivado desde la semana pasada, en medio de la incertidumbre sobre el rumbo que tomará la política cambiaria una vez que se cierre un eventual acuerdo con el Fondo Monetario Internacional (FMI).

Según indicó la firma SBS en un informe, el comportamiento de las cotizaciones evidencia "la incertidumbre del mercado respecto a qué esquema cambiario podrá tener lugar en el futuro cercano, especialmente tras el acuerdo con el FMI, sobre el que aún no se conocen detalles".



Una multitudinaria marcha de sindicatos en apoyo a los jubilados que protestan todos los miércoles tuvo lugar ayer en Buenos Aires



FOTOS EFE

Un soldado ucraniano abraza a un camarada que fue liberado. Ayer hubo un canje de 175 prisioneros

EN LLAMADA DE MANDATARIOS

Trump y Zelenski hablan para avanzar en la tregua

Los mandatarios de EEUU y Ucrania hablaron durante una hora. Prevén otras citas en Arabia Saudí en busca de la paz

EFE
WASHINGTON

El presidente estadounidense, Donald Trump, y su homólogo ucraniano, Volodímir Zelenski, acordaron ayer continuar las conversaciones para poder implementar un alto el fuego parcial con Rusia con un cese de hostilidades en energía y en el mar Negro en una llamada que "avanza hacia el fin de la guerra" en Ucrania.

La llamada duró alrededor de una hora y en ella Trump explicó al mandatario ucraniano el contenido de la conversación de unos 90 minutos que mantuvo la víspera "a fondo" con el líder ruso, Vladímir Putin, según un comunicado emitido por el Departamento de Estado y el Consejo de Seguridad Nacional.

"Zelenski pidió defensas aéreas adicionales para proteger a sus civiles, particularmente sistemas de misiles Patriot, y el presidente Trump acordó trabajar con él para identificar qué hay disponible, específicamente en Europa", señala el comunicado estadounidense.

Ambos líderes estuvieron de acuerdo en la necesidad de avanzar un alto el fuego parcial que comience con no atacar la infraestructura energética, mientras que "equipos técnicos se reunirán en Arabia Saudí en los próximos días para hablar de cómo extender el alto el fuego al

Mar Negro en el camino hacia un alto el fuego total".

Ayer, no obstante, Ucrania denunció un ataque masivo ruso contra el sistema energético ucraniano lanzado poco después de que Putin dijera haber ordenado a su Ejército hacer efectiva de inmediato dicha tregua.

Trump propuso a Zelenski que Estados Unidos asuma la "propiedad" de plantas eléctricas y nucleares, ya que eso "podría ser la mejor protección para esa infraestructura y el mejor apoyo a la infraestructura energética ucraniana".

PARA SABER

ALTO EL FUEGO
Zelenski dijo sobre su conversación con Trump que tanto Kiev como Washington han empezado a trabajar para "resolver los problemas relacionados con la ejecución y la expansión del alto el fuego parcial", que según de acuerdo con Putin podría extenderse a una tregua en el mar Negro y después a un cese de las hostilidades en tierra.

ENCUENTROS
Ucrania y EEUU están preparadas para reunirse en Arabia Saudí -donde también hay prevista una reunión inminente entre Washington y Moscú.

Seguirán negociaciones

Estados Unidos aseguró que en la llamada, Zelenski dio las gracias a Trump, con quien a comienzos de mes tuvo una tensa reunión en el Despacho Oval de la Casa Blanca que agrió las relaciones con Kiev, y se reiteró su "voluntad de adoptar un alto el fuego total".

Trump y Zelenski acordaron seguir compartiendo información entre funcionarios de Defensa de ambos países sobre la situación en la región rusa de Kursk, que Ucrania invadió para reducir la presión en su territorio ocupado, así como para abordar el problema de los menores ucranianos trasladados a Rusia.

Trump consideró también que la llamada con Zelenski sobre la negociación de la paz con Rusia ha sido "muy buena" y se centró en "alinear" las peticiones y necesidades de Rusia y Ucrania.

Por su parte, la portavoz del Departamento de Estado, Tammy Bruce, confirmó ayer que el encuentro entre una delegación de EEUU y Rusia para delinear el alto el fuego parcial entre Moscú y Kiev se producirá "en los próximos días" en Arabia Saudí.

Por otro lado, en el frente de batalla, ayer Rusia y Ucrania intercambiaron 175 prisioneros de guerra cada uno con la mediación de Emiratos Árabes Unidos, informaron el Ministerio de Defensa ruso y las autoridades ucranianas.

Al menos 14 muertos por ataque de Israel a un velatorio Gaza



Palestinos caminan sobre escombros luego de un ataque israelí

Al menos 436 palestinos han perdido la vida en Gaza tras la reanudación de los bombardeos

Al menos 14 palestinos murieron ayer en un bombardeo contra un velorio improvisado en el barrio de Al Sultan de Beit Lahia, en el norte de la Franja de Gaza, según informaron periodistas palestinos en el terreno y confirmó el Hospital Indonesio de esta localidad, al que llegaron los cuerpos.

Los periodistas de la zona, los únicos que informan desde dentro del enclave al prohibir Israel el acceso a informadores internacionales, aseguraron que los fallecidos y las decenas de heridos se encontraban en

el velatorio cuando la aviación bombardeó la ubicación.

El Ejército israelí aún no se pronunció al respecto de este ataque.

Las imágenes grabadas en el lugar muestran un edificio en ruinas y la mayoría de sus muros derruidos en el que los asistentes habían colocado sillas y mesas, que tras el ataque se muestran desperdigadas por el lugar y llenas de polvo entre charcos de sangre.

"Hoy, miércoles, el Ejército y la Agencia de Seguridad Interior (Shin Bet) siguieron lanzando ataques extensivos a lo largo de la Franja de Gaza", informaron sin embargo las fuerzas armadas antes del bombardeo.

El Ejército aseguró haber bombardeado también un vehículo "con dos terroristas de Hamás" en el sur de Gaza.

Ocho narcos colombianos extraditados a EEUU

Henry Loaiza Montoya, hijo del narcotraficante Henry Loaiza Ceballos y conocido con el alias 'El Alacrán JR', fue extraditado junto a otras siete personas a EEUU, donde una corte los requiere por delitos relacionados con narcotráfico, informó ayer la Policía de Colombia.

"A esta hora vuelan a EEUU 8 narcotraficantes requeridos por la Corte del Distrito Sur de Florida por los delitos de narcotráfico y concierto para delinquir", detalló el director de la Policía colombiana, brigadier general Carlos Fernando Triana.

Loaiza Montoya, hijo de uno de los jefes del desarticulado Cartel de Cali, se sometió a siete cirugías plásticas para modificar su fisonomía y evadir a las autoridades. (EFE)

Salud del papa Francisco continúa en franca mejoría

El estado de salud del papa Francisco sigue "mejorando" y se le ha suspendido la ventilación mecánica no invasiva, la máscara de oxígeno que utilizaba por las noches en el hospital Gemelli de Roma, mientras que la infección está "bajo control", tras 34 días ingresado.

"Se confirma que las condiciones clínicas del Santo Padre están mejorando", indica ayer el último parte médico, que señala además que el papa "suspendió la ventilación mecánica no invasiva y también redujo la necesidad de oxigenoterapia de alto flujo", con cánulas nasales.

Asimismo "continúan los avances en la fisioterapia motora y respiratoria", indica el comunicado. (EFE)

Editorial

El negocio de los territorios indígenas

Vastos territorios indígenas del Estado Plurinacional de Bolivia han sido puestos en la mira de un supuesto Estado que pretende arrendarlos por un insólito período de mil años. Así lo revela una investigación periodística de EL DEBER, que destaca la existencia de convenios de arrendamiento que otorgan a los arrendatarios el goce de todos los derechos sobre el espacio aéreo y los recursos accesibles sobre o debajo del suelo de estos territorios.

El interesado en estas tierras es el autodenominado "Estados Unidos de Kailasa", una secta internacional que ha intentado establecerse en otros países como Ecuador y Paraguay. Recientemente, este grupo ha firmado "convenios de cooperación bilateral" y "actas de consentimiento" con dirigentes indígenas bolivianos, poniendo en entredicho la soberanía territorial y la legalidad de estas transacciones.

EL DEBER tuvo acceso a documentos que involucran a comunidades indígenas como los baure y cayubaba, en Beni, y los ese eja, en Pando. Además, se han identificado intentos de acercamiento con pueblos de tierras altas.

Uno de los acuerdos contempla el arrendamiento perpetuo de 60.000 hectáreas a cambio de un pago anual de 108.000 dólares. Otro documento hablaba de una concesión irrevocable de 31.000 hectáreas destinadas a la conservación de la biodiversidad, con un pago anual de 55.800 dólares. Un tercer convenio estipulaba el alquiler de 390.000 hectáreas por solo 28.107 dólares anuales. Todos estos documentos fueron firmados el año pasado.

Estas transacciones, además de sorprendentes e inverosímiles, desafían los límites constitucionales del Estado Plurinacional. La CPE otorga amplios derechos a los pueblos indígenas para administrar sus territorios ancestrales bajo sus propias normas y procedimientos. Sin embargo, cabe preguntarse si dicha autonomía incluye la facultad de ceder el control absoluto de

sus tierras a perpetuidad a un grupo extranjero. Este grupo, que alega tener raíces indígenas vinculadas a la legendaria India, sostiene que su diáspora fue causada por desastres ecológicos y el colonialismo, lo que los habría llevado a buscar un nuevo hogar en armonía con la naturaleza.

Resulta irónico que la corriente indigenista, que durante décadas ha defendido con vehemencia la soberanía territorial de Bolivia, ahora se vea desvirtuada por la presencia de ciudadanos de un país ficticio que, aparentemente, pueden tomar posesión de la tierra con la sola firma de un documento de consentimiento. ¿Cómo lograron ingresar a Bolivia? ¿Por qué no se informó oportunamente sobre estos acuerdos de alto impacto? ¿Cuentan con la aprobación de la totalidad de los integrantes de las comunidades indígenas o son el resultado de negociaciones oscuras entre sus dirigentes? ¿Hay instancias gubernamentales involucradas? Estas son solo algunas de las interrogantes que deben ser aclaradas por las autoridades.

La falta de transparencia y la posible existencia de intereses ocultos quedan en evidencia con las amenazas recibidas por la periodista de EL DEBER, Silvana Vincenti, quien lideró la investigación. "Niña, te metiste con la nación equivocada. No sabes con quién te has metido", le advirtió el dirigente indígena de la TCO Baure, Pedro Guasico.

Diferentes instituciones han condenado este ataque contra el periodismo independiente y la libertad de expresión, expresando su respaldo a nuestra colega. Desde este espacio, nos sumamos a ese apoyo y ratificamos nuestro compromiso inquebrantable con la verdad y el servicio a nuestra comunidad. La transparencia y la defensa de la soberanía no pueden ser negociadas en la sombra.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

TÚNEL BAJO EL CANAL DE PANAMÁ

Personal trabaja en la construcción del túnel subacuático en la parte oeste del Canal de Panamá (Panamá). Las obras del primer túnel subacuático de transporte que pasará bajo el canal, es una gran obra de ingeniería y está destinada a la Línea 3 del Metro. Registra un 15 % de avance. EFE



LAS FRASES



"El encuentro sirvió para defender a Arce de imaginarios golpes de Estado y para pedir créditos a la Asamblea"

Samuel Doria Medina/Precandidato presidencial

El empresario y político señaló que esa fue la razón por la que no asistió a la reunión el lunes



"He ordenado incrementar todas las acciones diplomáticas para traernos a todos los venezolanos y venezolanas de los EEUU"

Nicolás Maduro/Presidente de Venezuela

Al anunciar que este jueves llegan a su país 306 venezolanos expulsados de EEUU, vía México

CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA
gina.justiniano@grupodeldeber.com



En los últimos días, pese a la abundancia de malas noticias en lo político y económico, que indefectiblemente repercute en lo social, tuve la buena racha de conocer tres buenas noticias que me dieron una bocanada de aire fresco, de esas que permiten levantar la cabeza y respirar, para después seguir sumergida en el mar de la coyuntura. La primera de ellas fue la historia de René Manuel Suárez, el joven cruceño que en su doctorado en Japón está haciendo historia, casi anónimamente, innovando con materiales blandos en la construcción de tenazas, mano y brazo robóticos con distintas funcionalidades y aplicaciones.

También me dejó un buen sabor de boca enterarme sobre la investigación universitaria de la carrera de Turismo de la Utepsa, que derivó en un libro y que no murió entre sus páginas, sino que saltó a la práctica, con un circuito turístico de casas comerciales del 'casco viejo', como un gran aporte que permite entender dónde nació el germen del espíritu emprendedor cruceño.

Y en breve, otra gran historia que va a salir a la luz en las páginas de El Deber, completa la trica de buenas noticias que le da algo de color a este mes tan difícil que llegó con inundaciones, colas por combustible y amenaza de convulsión. Laura Calvimontes Párraga tiene Atrofia Muscular Espinal (AME) tipo III, su gran reto es vivir el día a día, con todas las limitaciones que ello implica. A sus 11 años sabe muy bien lo que es ser diferente, estar en desventaja con el resto del mundo y soportar las miradas incómodas, pero también sabe ser valiente y lo comparte en las charlas motivacionales que ha empezado a estructurar. Una niña le habla a otros niños, y vaya que poderoso es el mensaje que puede entregar.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2a época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sorbia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmelo Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijorka / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Irazo

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO 14 zona/Varrío: Equipetrol - Número Piloto 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-30177 / 773-08041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 18:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventana Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Corridos - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 78255005 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 / Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Patino, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfono: 2-373810 (Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 17:00 / Sábado de 09:00 a 13:00)

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Cellar P/B oficina 08 - Teléfono fijo: 4264147 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

¿Democracia real o Estado fallido?

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



Al margen de toda animadversión política que sin duda existe de mi parte, es un criterio de los bolivianos en general que este es un gobierno desastroso. Ni siquiera quienes están actualmente en el poder se pueden convencer de que lo hayan hecho tan mal y les cuesta mucho dar explicaciones de sus fracasos; son un manjar para los periodistas hábiles que los dejan en ridículo. Solo la abundante y costosa propaganda televisiva muestra éxitos inventados, que en la realidad no existen. Lo que existe, verdaderamente, es una nación en agonía, que, sin exagerar, está al borde de una explosión social que resultaría fatal; terminal en el vocabulario médico oncológico.

Ya se ha dicho todo respecto a la ineficiencia y a la corrupción con que se ha manejado el MAS desde el 2006. Evo Morales fue ineficiente y corrupto, como ha sido su sucesor, Arce Catacora. No vamos a referirnos por lo tanto al derroche de decenas de miles millones de dólares en pavadas y a la caída total de la producción gasífera, la falta de dólares y la escasez cotidiana de carburantes.

Sin diésel ni gasolina y con carestía alimentaria e inflación, somos un país camino del abismo. Ni el litio, ni el campo gasífero de Mayaya (entre los 10 campos más importantes del mundo según el gobierno embustero), nos van a salvar antes de cuatro o cinco años, si es que el litio se maneja con eficiencia y Mayaya fuera algo que se acercara a la verdad.

¿Qué hacer si estamos atrapados en esta ratonera? ¿Cómo hacemos para sobrevivir en circunstancias que se asemejan a una guerra? Justamente descartar la guerra. Con toda razón cunde la ira y la desesperanza en el país, no solo en Santa Cruz; pero lo único que tenemos como una luz que nos ilumina, es la fecha de las elecciones presidenciales. Y otra cosa tan importante como la anterior: que pronto habrá un candidato surgido democráticamente del Bloque de Unidad, que agrupará a todas las fuerzas que buscan rescatar de las ruinas lo que el masismo está dejando en el país.

Si se produce un cambio forzado en la fecha determinada para votar el 17 de agosto y la transmisión del mando en noviembre de 2025, las alas oscuras de un cóndor nos van a ensombrecer a todos quienes protestamos contra el mal gobierno. Cualquier pretext-

to servirá para que un gobierno miserable, perdido y a la deriva, pretenda librarse del caos que enfrenta, adelantando los comicios o retrasándolos, con el argumento de que no existen garantías para llevar a cabo la concurrencia a las urnas. Será un zafe para huir de las responsabilidades del desgobierno.

¿Pero y cómo pasar los meses que restan si no existe una administración responsable? ¿Cómo viviremos sin combustible, sin dólares, con inflación, carestía, y obstrucción a nuestras exportaciones, habiendo, además, envilecido como nunca nuestras relaciones internacionales? ¿Si el propio gobierno le dice a la población que debería vivir en una suerte de cuarentena ante la falta de lo esencial? Está claro que tendremos que soportar la peste del MAS, solo porque ya muestra señales de irse extinguiendo. Así, no vale la pena hurgar con cortes el tumor maligno, para que no se extienda por todas partes y lleve a la muerte prematura al Estado Plurinacional. El enfermo tiene que contar todavía muchas cosas y pagar las facturas cometidas en sus tropelías a la nación.

El populismo termocéfalo que se disfruta cómodamente de socialista, apuesta a que lo que llaman la "derecha", no llegará

unida a las elecciones venideras y que terminará dispersa en los meandros de las proclamaciones electorales. Afirma que existen visiones encontradas entre sus precandidatos. Justamente, porque no todos están obligados a pensar exactamente igual como en los totalitarismos zurdos, es que el Bloque de Unidad tiene valor. Hay miradas diferentes, ciertamente, pero su destino es llegar a la misma meta, que es salvar a la nación del estado crítico en que

se encuentra, luego de 20 años de "pachamamismo" fantasioso, corrupto e incapaz.

De seis precandidatos que iniciaron su trabajo patriótico en el bloque, la mitad ya ha anunciado su decisión de no terciar en busca de la candidatura presidencial y que apoyará a quien tenga la preferencia de la ciudadanía, respaldándolo con todas sus fuerzas. Es algo novedoso en la política nacional. De esa manera se puede tener la seguridad de una victoria, que, tal vez, se pueda dar hasta en la primera vuelta. Para que eso suceda se necesita llegar constitucionalmente hasta el mes de agosto, para ir a las urnas. Esperar cinco meses de desgobierno, sin lo elemental para vivir, es tremendamente difícil, y el país podría entrar en la lista de los estados fallidos, como existen algunos en África. No hacerlo ahondaría el caos, salvo que se pensara en una férrea dictadura militar, a lo que no están dispuestos los bolivianos ni lo toleraría la comunidad internacional.

No existe gasolina ni diésel en los surtidores - lo escuché en una charla - pero hay gasolina extendida en el suelo de toda Bolivia. Si alguien echa un fósforo, arde el país entero. Hay que tomarlo en cuenta y ser prudentes en esta hora clave.

“

Ya se ha dicho de todo respecto a la ineficiencia y a la corrupción con que se ha manejado el MAS desde 2006”

Operación gasolina: lecciones de 27 horas

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



El sábado pasado al mediodía vi la disponibilidad de gasolina con una aplicación y me percaté que podía cargar en una de las dos gasolineras cercanas a mi casa. Craso error: tardé 27 horas en la fila, de las cuales 19 las pasé en mi vehículo soportando calor, frío, lluvia y polvo.

Comparto aquí algunas lecciones de esas horas: errores cometidos, falta de información creíble y decisiones tomadas en medio de la incertidumbre. Lo hago porque cargar gasolina en el país hoy es un ejercicio de paciencia. También de cálculo. Y, a veces, de resignación.

Ahora quien no planifica con anticipación corre el riesgo de perder horas en una fila solo para descubrir que el combustible se agotó justo cuando era su turno.

La antigua costumbre de esperar a que el tanque esté a un cuarto de su capacidad antes de

buscar abastecimiento es hoy un error de principiantes. Ahora, la prudencia exige que la búsqueda comience con al menos un 50% del tanque lleno, lo que puede parecer exagerado hasta que se experimenta la frustración de recorrer la ciudad en vano.

Para ilustrar esto, un vehículo con un tanque de 50 litros y un consumo de 10 km/L tendrá apenas 125 km de autonomía si espera hasta el 25% del tanque. Con 35 litros, en cambio, podrá recorrer 350 km, aumentando sus

opciones antes de verse atrapado en una fila interminable.

Las herramientas tecnológicas han surgido como una solución parcial. Aplicaciones, grupos de mensajería y redes sociales se han convertido en foros de información sobre qué estaciones tienen gasolina.

Pero la información en tiempo real no siempre es tan real ni tan confiable porque fui víctima de desinformación bien intencionada: lo que en la mañana parecía una estación abastecida en la tarde se convirtió en un desierto de vehículos abandonados y conductores resignados. Aun así, contar con reportes recientes siempre es mejor que recorrer la ciudad en piloto automático esperando un golpe de suerte.

Evaluar el tiempo de espera en una fila es un arte en sí mismo. Si la fila mide 2 kilómetros (20 cuadradas) y cada vehículo ocupa un promedio de 6 metros, es probable que haya 333 autos en espera. Si la estación atiende a 8 vehículos cada 10 minutos, el tiempo total

en fila sería de aproximadamente 7 horas.

Hasta ahí, todo parece manejable para quien disfruta de largas meditaciones sobre la vida. Pero hay un problema más grande: el combustible disponible. Si el surtidor cuenta con 20 mil litros y cada auto carga en promedio 60 litros, el límite es de 333 vehículos atendidos.

Por tanto, si la fila supera las 20 cuadradas, el cálculo de tiempo ya no importa, porque simplemente no habrá gasolina para todos. Nada como esperar siete horas solo para ver cómo los de adelante celebran mientras el surtidor baja la barrera y se despide con un "venga temprano mañana" que suena más a burla que a cortesía.

El horario en que se busca abastecimiento también juega un papel crucial. Durante el día, las filas son largas y caóticas, especialmente en horas laborales. En cambio, entre las 10 pm y las 4 am, la espera es menor, aunque requiere un sacrificio adicional: cambiar el descanso por la incer-

tidumbre de si realmente habrá combustible. La elección es entre perder horas de sueño o perder horas de vida útil en una fila interminable.

Como si esto no fuera suficiente, reducir el consumo se ha convertido en una necesidad. Compartir vehículo con colegas, evitar trayectos innecesarios y, en casos determinados, usar taxi son estrategias que pueden minimizar el número de veces que se enfrenta esta odisea.

Desafortunadamente, el desabastecimiento de combustible es un problema estructural que no tiene una solución inmediata porque para comprarlos se requieren dólares y producirlos implica un ajuste estructural.

Hasta que algo cambie—si es que cambia—seguiremos haciendo cuentas, esperando milagros y tratando de llenar el tanque sin sentir que estamos en una competencia de resistencia.

¿Nos estamos acostumbrando demasiado a lo inaceptable? ¿Hasta cuándo?

“

Pero la información en tiempo real no siempre está tan confiable porque fui víctima de desinformación bien intencionada”

“La experiencia es una maestra dura porque primero te hace el examen y luego te da la lección”

VERNON SANDERS LAW (1930 -) EXJUGADOR DE BÉISBOL ESTADOUNIDENSE

Del fracaso de la “diplomacia de los pueblos” a una diplomacia profesional para el desarrollo

Franz Barrios
CIENTISTA POLÍTICO



La política exterior del fallido Estado Plurinacional, en las últimas décadas, intentó posicionar a Bolivia bajo un enfoque sobreideologizado de lo “Plurinacional”. Lejos de fortalecer la inserción internacional del país, restringió su accionar dentro de lo que en el ámbito del Derecho Internacional Público conocemos como “diplomacia identitaria”, en base a:

- Soft power folclórico: Uso simbólico de la wiphala, la hoja de coca, disfraces, un andinocentrismo discursivo y la pseudo filosofía del “Vivir Bien” en foros internacionales como la ONU, OEA, CELAC, MERCOSUR y otros.
- “Diplomacia de los Pueblos”: Construcción de “alianzas” transnacionales en el plano discursivo con “movimientos sociales” e “indígenas”, priorizando una estéril retórica de confrontación.
- Vocerías de ex presidentes de Estado (a cambio de amnistías políticas): Esta práctica resultó particularmente perjudicial en

“

La falta de profesionalización diplomática, marcada por un cuoteo político de cargos, ha derivado en una improvisación”

casos clave para el espíritu nacional, como la demanda marítima ante La Haya y la disputa por las aguas del Silala que se perdieron. El rol de Carlos Mesa y Jorge Quiroga jamás superó ese discurso identitario del oficialismo, sin sustento geopolítico sólido.

Asimismo, la falta de profesionalización diplomática, marcada por un cuoteo político de cargos, ha derivado en una improvisación que ha degradado aún más la política exterior. Un ejemplo insólito es el caso de la misión diplomática boliviana en Austria, donde el “Choquehuanquismo” ha impuesto como Encargada de Negocios a una ciudadana polaca de nacimiento, quien, sin ostentar el cargo de Embajadora —vacante sin titular—, ejerce como “jefa de misión”. Siendo que esta representación tiene la particularidad de ser concurrente ante otros países.

Por otro lado, el aislamiento internacional por falta de pragmatismo y confrontación ideológica han alejado a Bolivia de potencias y vecinos, reduciendo su margen de maniobra en acuerdos estratégicos y mercados competitivos.

Con este diagnóstico, resulta imperativo transformar el ejercicio de la política exterior boliviana mediante una estrategia de Smart Power, combinando el uso efectivo de herramientas pragmáticas de negociación económica y geopolítica. Para ello, se plantean las siguientes acciones:

1. Profesionalización del servicio diplomático: Es fundamental que la gestión de relaciones exteriores esté a cargo de expertos con formación y experiencia, evitando designaciones por cuoteo político que debilitan la representación del país.
2. Diplomacia pragmática para el Desarrollo: Bolivia debe adoptar un enfoque basado en hard power económico, priorizando negociaciones efectivas con organismos internacionales y socios estratégicos que permitan la apertura de mercados para posicionar servicios y bienes fortaleciendo su denominación de origen, la atracción de inversiones y la consolidación de acuerdos comerciales que potencie el volumen de las exportaciones por sobre importaciones.
3. Reconfiguración del posicionamiento regional: En el

corto plazo, el país debe priorizar intereses socioeconómicos sobre alineamientos ideológicos, diversificando sus alianzas internacionales y evitando la dependencia exclusiva de países con afinidad política. Esta estrategia permitirá optimizar su margen de maniobra en el comercio y la cooperación internacional.

4. Impulso de la paradiplomacia territorial: Impulsar el rol de las entidades territoriales autónomas en la esfera internacional, permitiéndoles ejercer su competencia compartida en relaciones exteriores dentro del marco de la política exterior del nivel central. Esto fortalecerá la inserción de Bolivia en mercados globales mediante acuerdos descentralizados.

En definitiva, apostar por una estrategia más pragmática y consistente no implica renunciar a principios nacionales, sino redefinirlos con visión geopolítica, asegurando que Bolivia deje de ser un espectador y se convierta en un actor con influencia real desde el corazón de Suramérica, donde la ubicación no debe ser sólo un destino, sino una ventaja estratégica.

Quico, el aburrido y el graduado

Hernán Terrazas E.
PERIODISTA



Las campañas cambian y los candidatos hacen esfuerzos especiales por refrescar su imagen, tal vez porque ninguno, hasta ahora, cumple con el requisito de “renovación” que pide la gente.

Tuto Quiroga dice que no le importa que lo comparen con Quico, el popular personaje del Chavo del 8. Comenta en sus videos que sus cachetes inflados se los debe a su mamá y que prefiere ser cachetón a ladrón o pedófilo.

Samuel también anda en el diván. Ahora produce Tik toks para afirmar que es mejor no tener carisma y ser aburrido, que ser corrupto. Y Manfred Reyes Villa acepta entrevistas en las que le preguntan cómo hace para que

“

A falta de jóvenes, bueno es el maquillaje, los gestos, las sonrisas, los bailes, las jornadas maratónicas y un cierto desenfado”

su bigote luzca siempre elegante, bien cuidado y, sobre todo, “negrito”, a pesar de tener ya 70 años.

A falta de jóvenes, bueno es el maquillaje, los gestos, las sonrisas, los bailes, las jornadas maratónicas y un cierto desenfado e informalidad —los tenis de Quiroga, por ejemplo, o la chamarra de graduado de universidad gringa de Manfred—, con los que se pretende demostrar que algo de muchacho queda en el cuerpo de un adulto mayor.

Para ser justos, Doria Medina trabaja hace tiempo sobre esos temas. Tiene una organización que opera solo con adolescentes y en lo del Tik tok es el candidato con mayor recorrido y creatividad. Que ahora lo haga, no significa que improvise como lo hacen los otros, porque lo suyo tiene ya algo de historia.

En lo que fallan todos, quizá, es en no descifrar adecuadamente la agenda de la juventud. No se trata solo de ponerse un disfraz,

sino de representar la obra que las nuevas generaciones quieren y para eso se necesita un libreto que todavía no se ve.

La mayoría de las encuestas muestra que los jóvenes no están muy seguros de por quién votar y que, si lo hacen, será por aquél con el que sientan que hay más sintonía, aunque no los convenza del todo. No hay necesariamente adhesión a un proyecto, sino a la imagen que más se ajusta al modelo ideal.

Están de por medio, claro, los problemas de todos: la falta de empleo y oportunidades, las fallas de la educación pública —y de la privada— la agenda ambiental y la brecha digital, entre otros temas que hoy preocupan a los jóvenes de diferentes segmentos sociales.

La acelerada urbanización del país ha determinado que las diferentes expectativas que antes existían entre un joven campesino y un ciudadano se vayan dilu-

yendo, por efecto de las nuevas tecnologías, la familiaridad con las redes sociales y la cada vez mayor penetración del internet.

La pantalla de los dispositivos se ha transformado en una suerte de espacio en el que se plasman deseos y ansiedades compartidas más allá de las diferencias. Tal vez por eso los candidatos han optado por focalizar el bombardeo de imágenes en ese recuadro oscuro, pero personal, en el que importan más los “guiños” que la profundidad de los mensajes.

Ahí Quiroga puede hablar de Quico y sus cachetes, Samuel de su carisma y Manfred presumir de un bigote bien peinado. Valen más unos segundos informales, que un minuto de discurso aburrido. A fin de cuentas, de lo que se trata es de abrir la ventana al joven que todos llevan dentro, así sea solo para estos tiempos en los que la búsqueda del voto le gana a la vergüenza.

ELIMINATORIAS SUDAMERICANAS RUMBO AL MUNDIAL 2026

Bolivia busca una hazaña de talla mundial esta noche en Lima

La Verde se enfrentará a Perú, esta noche desde las 21:30 HB en el marco de la fecha 13 de las Eliminatorias Sudamericanas. Una victoria asienta a la selección en el repechaje



FOTO: FBP

El seleccionado nacional se mostró esperanzado en el avión rumbo a territorio peruano para encarar la fecha 13 de las eliminatorias.

JAIME PANIAGUA
PERIODISTA

La selección boliviana visitará el estadio Nacional de Lima con la misión de seguir sumando puntos y mantener viva la esperanza de clasificar a la Copa Mundial de Estados Unidos, México y Canadá.

El entrenador de la selección nacional, Óscar Villegas destacó

la importancia del partido y aseguró que Bolivia saldrá a buscar la victoria para consolidarse en zona de clasificación. Sin embargo, advirtió que el combinado peruano es una selección complicada. A pesar de su situación en la tabla, es un rival de "jerarquía", sentenció. Villegas también se refirió al favoritismo de Perú para este duelo: "Vamos a enfrentar a una selección que tiene sus necesi-

dades, que creen que Bolivia es el equipo a ganar. Nosotros queremos también romper lo que ha marcado la historia".

Villegas enfatizó que Bolivia trabaja "muy fuertemente" para conseguir los tres puntos y subrayó la importancia de mantener equilibradas todas las líneas: "en la creación de juego, en las transiciones y también a la hora de neutralizar al rival" explicó. Bolivia se

encuentra en el séptimo lugar con 13 unidades, ocupando la posición de repechaje mundialista. Por su parte, la selección peruana está en el último lugar de la tabla, con 7 puntos en 12 jornadas.

Ante la crisis de resultados, Perú estrenará nuevo entrenador, Óscar Ibañez, que llega como reemplazo de Jorge Fossati. El exarquero argentino-peruano asumió el cargo hace un mes de manera interina y se ha mostrado optimista respecto a las posibilidades de su equipo.

Mensajes de apoyo a La Verde

El partido despierta gran interés en el país y así también en exjugadores con pasado en la selección. Referentes como Marcelo Martins respaldan la labor de las nuevas generaciones. "Me imagino que los jugadores están muy concentrados porque vienen con una racha muy buena y se lo merecen. Han hecho muy buenos partidos jugando fuera de Bolivia", destacó el 'goleiro'.

Por su parte, Carlos Lampe se mostró optimista de cara al cotejo ante Perú: "Sabemos que en este partido (Perú) podemos sacar puntos porque después en casa no podemos fallar. Todos los partidos son difíciles, tanto afuera como en casa; no hay margen de error", expresó.

HISTORIA Y ESTADÍSTICA

Un triunfo y dos empates en nueve visitas a Perú

La primera y única vez que Bolivia consiguió un triunfo en el estadio Nacional de Lima ante Perú se dio el 10 de septiembre de 1989. Aquella vez vencieron 2-1 con goles de Tito Montaña y Erwin Sánchez; el descuento peruano lo anotó Andrés González.

Doce años más tarde, en 2001, Bolivia volvió a sumar puntos en territorio peruano. El 14 de noviembre, nuevamente en el estadio Nacional, Perú se adelantó en el marcador a través de Piero Alba, pero un joven José Alfredo Castillo igualó para la Verde (1-1) en la recta final del encuentro.

La última vez que Bolivia sacó puntos en Lima fue el 16 de octubre de 2013 en las Eliminatorias para el Mundial 2014. Yotún adelantó a los locales, mientras que Marvin Bejarano anotó el 1-1 final.

OOO TABLA GENERAL

EQUIPO	PJ	PTS	DIF
1. ARGENTINA	12	25	+14
2. URUGUAY	12	20	+8
3. ECUADOR	12	19	+7
4. COLOMBIA	12	19	+5
5. BRASIL	12	18	+6
6. PARAGUAY	12	17	+1
7. BOLIVIA	12	13	-14
8. VENEZUELA	12	12	-4
9. CHILE	12	9	-11
10. PERÚ	12	7	-12

TRAS LA ÚLTIMA PRÁCTICA

Bolivia ya tiene equipo definido contra Perú

La selección boliviana tiene equipo definido para jugar contra Perú. Los dirigidos por Óscar Villegas desarrollaron sus prácticas a puerta cerrada y sin miradas de extraños.

Recién llegados a Perú, desde el mismo Aeropuerto Jorge Chávez, el plantel se fue directo al estadio de Alianza Lima, donde los 26 convocados realizaron sus entrenamientos tácticos.

El seleccionador nacional probó el posible onenco para enfrentar al combinado peruano. En el arco, el guardameta de Alianza Lima, Guillermo Viscarra, línea de cinco en defensa, el jugador de Mushuc Runa, Luis Haquín, Efraín Morales actual futbolista de Atlanta United y José Sagredo de Bolívar, los laterales estarán más adelantados y serán Diego Medina de Always



FOTO: FBP

La selección boliviana preparó el partido contra Perú en el estadio de Alianza Lima

Reay y Roberto Carlo Fernández del FC Akron de Rusia.

En el centro del campo, se perfilan Héctor Cuéllar, futbolista de Always Ready. Estará acompañado por Gabriel Villamil de Liga de Quito. Un poco más adelantado y con la misión de crear juego estará Ramiro Vaca, el diez de Bolívar. En ataque, Miguel Terceros, jugador del Santos de Brasil, acompañado de Carmelo Algarrañaz, jugador del Kalamata FC de Grecia, completará el ataque

Los futbolistas: Luis Haquín, Roberto Carlos Fernández y Robson Matheus, si son amonestados ante Perú, se perderán el duelo frente a Uruguay.

RUMBO AL MUNDIAL 2026

De infarto: Sudamérica vende cara la clasificación al mundial

La lucha por la clasificación directa es intensa y presenta en la fecha 13 duelos directos. Chile y Perú se juegan sus últimas cartas ante Paraguay y Bolivia, respectivamente

JAIME PANIAGUA
PERIODISTA

Arranca hoy la fecha 13 de las eliminatorias sudamericanas al Mundial 2026. Es la recta final hacia la cita norteamericana. El mundial organizado por Canadá, Estados Unidos y México arrancará el 11 de junio de 2026 con seis equipos sudamericanos y la posibilidad de una selección más mediante el repechaje.

Por el momento: Argentina, Uruguay, Ecuador, Colombia, Brasil y Paraguay están en la zona de clasificación directa, mientras que Bolivia se encuentra en el puesto que da derecho al repechaje.

La fecha 13 se iniciará en Asunción (Paraguay) cuando el conjunto local reciba al combinado chileno urgido por sumar unidades. Paraguay, por su parte, vive un gran momento tras sumar puntos importantes, el último, ante Bolivia en El Alto donde igualó 2-2. Chile sigue en la pelea por la repesca con 9 puntos y viene de obtener cuatro puntos en la última fecha, con un empate en Lima y una goleada sobre Venezuela.

El segundo partido se llevará a cabo en el estadio Mané Garrincha de Brasilia. Brasil chocará ante Colombia, partido clave para ambas selecciones, ya que, los cafeteros están un punto arriba que la pentacampeona del mundo. Los dirigidos por Dorival Júnior enfrentan este cotejo sin Neymar, inicialmente convocado. Sin embargo, fue liberado



ELIMINATORIAS SUDAMERICANAS

COPA MUNDIAL FIFA 2026



 PARAGUAY	JUEVES 20/03 SEDE: ASUNCIÓN	 CHILE
VS		
 BRASIL	SEDE: BRASILIA 20:45	 COLOMBIA
VS		
 PERÚ	SEDE: LIMA 21:30	 BOLIVIA
VS		
 ECUADOR	VIERNES 21/03 SEDE: QUITO	 VENEZUELA
VS		
 URUGUAY	SEDE: MONTEVIDEO 19:30	 ARGENTINA
VS		

EDICIÓN: AURELIO PASCOE E.

por precaución. La Canarinha viene de igualar la anterior fecha con Venezuela y Uruguay. Los de Néstor Lorenzo, por su parte, vienen de caer ante Ecuador.

El último partido del día lo protagonizarán Perú y Bolivia. El seleccionado peruano se sitúa último en la clasificación, y ha cambiado de técnico en busca de una reacción. Los de Óscar Ibáñez vienen de caer ante Argentina. Mientras que, Bolivia, dejó puntos clave al igualar ante Paraguay en El Alto.

Partidos de mañana

Este viernes se cierra la fecha 13. El primer choque del día lo protagonizarán Ecuador y Venezuela en Quito. La Tri, con dos victorias consecutivas, enfrenta un partido clave ante los vinotintos, que podría llevarlo al segundo lugar de la tabla. Los dirigidos por Sebastián Beccacece vencieron a Colombia en la jornada anterior. Mientras que, Venezuela, sueña con clasificar por primera vez a un Mundial. Para eso necesita sumar en Quito y acercarse a los puestos de clasificación. Actualmente, ocupa el octavo lugar con 12 puntos.

El clásico del Río de la Plata, pondrá fin a la fecha. Uruguay, segundo en la tabla, quiere mantener su privilegiada posición de la mano de Marcelo Bielsa. Por su parte, Argentina, líder con 25 puntos, tiene la oportunidad de asegurar su boleto al Mundial, pero deberá hacerlo sin Lionel Messi ni Paulo Dybala.

FÚTBOL BOLIVIANO

FBF defiende sus cuentas en congreso

La Federación Boliviana de Fútbol (FBF) ha convocado a un Congreso Ordinario para el próximo 21 de abril. En esta reunión, estarán presentes los clubes de la División Profesional y las nueve asociaciones del país. Los delegados recibirán el informe económico correspondiente a la gestión 2024.

El Congreso contará con la participación de los delegados de los clubes y asociaciones, quienes recibirán información sobre los estados financieros de la FBF. La convocatoria fue enviada con 45 días de antelación, como lo establece el reglamento.

NATIONS LEAGUE

Los grandes de Europa, a escena

La fecha FIFA tiene su identidad propia en Europa. La Nations League afronta los cuartos de final con entrenados emparejamiento. Para la jornada de hoy, además de los partidos de ida de los cuartos de final, se tienen previstos los cotejos correspondientes a los play-offs.

Entre los partidos más atractivos para la jornada, destacan los enfrentamientos entre Países Bajos-España, Italia-Alemania, Croacia-Francia y Portugal-Dinamarca. Estos encuentros están programados para las 15:45 (HB).

RETORNA AL PAÍS

Rafinha, flamante fichaje de Guabirá

El rojo de Montero ha sumado un refuerzo de experiencia para la temporada 2025. Ayer el club anunció oficialmente la incorporación del mediocampista Rafinha, quien retorna al fútbol boliviano tras su paso por el Santa Cruz Futebol Clube de Brasil. El volante brasileño-boliviano no tuvo la regularidad esperada en el equipo brasileño, por lo que decidió regresar

al país donde dejó su huella. Rafinha llegó a Bolivia en 2019 para reforzar a Blooming, donde tuvo un desempeño destacado, anotando 14 goles en su primera temporada y ganándose el brazalete de capitán.

Además, en 2024, el jugador obtuvo la nacionalidad boliviana y fue convocado por Carlos Zago para la selección boliviana, sin embargo no llegó a debutar.



Rafinha vuelve a Bolivia para vestir de rojo en Guabirá. Abisab reforzará a Blooming

VOLANTE DE CONTENCIÓN

Matías Abisab, nuevo refuerzo para Blooming

La academia celeste oficializó ayer la incorporación de Matías Abisab, un volante uruguayo de 31 años, quien ocupará la plaza dejada por Arquímedes Figueroa. El venezolano sufrió una grave lesión de ligamentos en la rodilla que lo mantendrá alejado de las canchas durante varios meses.

Abisab llegará a Santa Cruz para unirse de inmediato a los

entrenamientos y adaptarse al esquema de juego de Mauricio Soria, con el objetivo de ser importante en el mediocampo celeste.

Abisab, tiene experiencia tanto en el fútbol uruguayo como internacional, lo que lo convierte en una valiosa incorporación para Blooming, que buscará seguir en buena racha.